

El principal motor del progreso

El más fuerte aguijón que existe hoy para impulsar a la Humanidad por el camino de su perfección es el movimiento obrero organizado, y al frente de él el Socialismo internacional.

El ideario socialista contiene las soluciones que han de extinguir los grandes males que atormentan al presente a la especie humana.

La guerra y, por consiguiente, el odio entre los hombres cesará con el triunfo del Socialismo.

La desorganización del trabajo habrá concluido, y con ella los conflictos económicos, el día que el Socialismo rijá los destinos de las naciones.

Nadie explotará a otro, sino que todos trabajarán para todos cuando el Socialismo impere en el mundo.

No habrá ricos ni pobres, como hoy, sino que todos serán ricos en el sentido de que tendrán lo suficiente para satisfacer sus necesidades físicas e intelectuales, al suprimir el Socialismo las dos clases sociales ahorradas en pugna.

Las lacras derivadas de la propiedad privada de los instrumentos de trabajo—ignorancia, prostitución, criminalidad y algunas otras—serán borradas para siempre al convertir dichos instrumentos el Socialismo en propiedad social o común.

Toda esta labor del Socialismo dará por resultado la creación de una civilización superior, muy superior a la presente.

Para comprenderlo bastará calcular solamente cuál será la vida de todos los seres humanos, cuando tengan cubiertas todas sus necesidades materiales, no echen nada de menos en lo que afecte a su educación y enseñanza, y las Letras, el Arte y la Ciencia sean patrimonio de todos.

Realmente, el paso que dará la Humanidad con semejante transformación será gigante.

Dada la grandeza de dicha transformación, parece que deberían cooperar a ella directamente todos los hombres. Sin embargo, no será así.

Casi todos los capitalistas, aunque batiéndose en retirada, se opondrán a ella. Lo mismo harán, pero sin fe y sin convicción, sólo ateniéndose a lo que les paguen, los voceros de los ex-

plotadores. Y también serán opuestos al movimiento redentor los reaccionarios de todas las castas, incapaces de admitir nada que represente luz y progreso.

Además, acaso se declaren neutrales ciertos elementos que, no obstante estar sus intereses más en armonía con los de los trabajadores que con los de la clase capitalista, por falta de pensamiento ideal se inclinan a ésta.

Pero ni los unos con su oposición declarada, ni los otros con su actitud hipócrita, lograrán impedir que se realice la gran mutación que ha de hacer que la Humanidad se alce considerablemente sobre el plano de sangre, de miseria, de odios y de vicios en que hoy se asienta.

El proletariado organizado, por necesidad, dignidad y una conciencia, superior de día en día, de su misión histórica, llevará a cabo la obra que tanto ha de beneficiar a los hombres.

No desconoce la masa obrera consciente, no ignora el Socialismo, ni la fuerza que tienen sus enemigos, ni los obstáculos que habrá que vencer para que se hunda el régimen de la explotación humana; pero sabe también que la fuerza de los trabajadores, llegada a cierto grado, es invencible.

Y a punto está de llegar ahí.

Hoy es ya grande, potente y activa la fracción del proletariado que sostiene la lucha contra el capitalismo; hoy ya cuenta en sus filas con no pocas capacidades del Socialismo internacional. Los hechos lo están patentando. Y así como ha logrado ese desarrollo, conseguirá el crecimiento necesario para que nadie pueda hacer imposible su victoria.

Su actuación en estos momentos a eso va encaminada. Sus repetidos triunfos electorales; su honda influencia en todo cuanto tiene carácter pacifista; su intervención, aunque fragmentaria, en el Poder público; su marcada inclinación a crear capacidades en los diversos sectores proletarios, no puede menos de acrecentar numéricamente a la masa trabajadora, que ha de ajustar definitivamente sus cuentas a la burguesía.

Constituye, pues, hoy el Socialismo, al abrir la sepultura a dicha clase, donde pronto la enterrará, el principal motor del progreso. Sólo los observadores superficiales lo negarán o pondrán en duda.

Pablo IGLESIAS



El Puente de la Paz

Más pronto se pilla a un jesuita...

Malos tiempos corren para el órgano del jesuitismo. Su afán de presentar a sus «versados lectores» las cosas tal y como se ven desde la Redacción o desde las conveniencias de los que orientan tal diario, les lleva a contradicciones y tropiezos que les dejan muy mal parados. Y es en las mismas columnas del periódico sacristanesco donde se les deja en ridículo.

Hace días, en «El Debate» se decía por cuenta de la Redacción que en nuestro país no debía haber durante mucho tiempo ni elecciones generales ni municipales de ninguna clase; pero dice uno de sus colaboradores—don Luis Jordana—que muchos creemos no debe retardarse excesivamente de comentar unas elecciones municipales en nuestro país, y ya el órgano jesuitico dice al día siguiente que sí, que puede haber elecciones municipales en poblaciones menores de veinte mil almas, como vía de ensayo.

Pero aun hay más: el órgano jesuitico, que ha callado devotamente a sus «versados lectores» la información de las elecciones provinciales belgas, sin duda por razón de que en dicho país han sufrido importante descalabro electoral los católicos, que desde hace muchos años venían gobernando Bélgica, nos acusaba ayer de ocultar cuidadosamente el hecho de que los socialistas belgas en estas elecciones provinciales han perdido votos en relación con las legislativas últimamente celebradas. Nuestros lectores saben que no ha habido tal ocultación, pues nuestro corresponsal en Bruselas, camarada Patou, nos envió ayer esa información comparativa de votos, que anoche apareció en nuestras columnas, de la que resulta que el Socialismo belga, en estas elecciones provinciales, en relación con las anteriores también provinciales, ha ganado 117.000 votos, aunque teniendo en cuenta que se votó siempre menos en las provinciales que en las legislativas, había un descenso de votos de unos 43.000 con relación a las últimas elecciones legislativas. Demostrado queda, por tanto, que no somos nosotros los que seguimos la táctica del avestruz. Y al acusarnos «El Debate» de que engañosamente a nuestros «poco versados lectores», terminaba el suelto diciendo: «Por eso, acogidos EL SOCIALISTA a la comparación más favorable a sus intereses, pero que no es ciertamente la más exacta en estos momentos, consignamos con grandes titulares una victoria socialista que no aparece ni brillante, ni siquiera cierta en las cifras precedentes».

Mas he aquí que tampoco esta vez somos nosotros los encargados de rectificar a «El Debate», sino sus propios colaboradores. Hoy publica el órgano jesuitico una carta de Bélgica, firmada en Bruselas por Giovanni Hoyois, de la que recortamos este párrafo:

En lo que respecta a la composición misma de los Consejos, no ofrecen a los católicos motivo para alegrarse. Pierden la mayoría que desde tiempo inmemorial tenían en las provincias de Namur y de Flandes oriental. En esta última no llegan más que a la igualdad frente a la suma de la oposición. En el conjunto de otras provincias, salvo en Amberes y quizá en Lieja, los católicos pierden algunos puestos. En todas partes los liberales retroceden: no pierden, menos de seis puestos en Brabante, dos en Flandes oriental, cuatro en el Limburgo, tres en el Hainaut y cinco en Luxemburgo.

Y estas pérdidas, liberales y católicas, retardan casi todas en beneficio del Partido Socialista. En el Hainaut, donde el pequeño Estado rojo cuesta muy caro al contribuyente y lo calificaron ya de ciliador, los socialistas refuerzan con cinco puestos su mayoría (comprendidos dos comunistas).

No sabemos si después de esto se atreverán los redactores del órgano jesuitico a insistir en que no aparece ni brillante ni cierta la victoria socialista belga, y si los católicos de «El Debate» continúan alegres después de lo que les dice su corresponsal.

Supusimos hasta ahora que el mayor núcleo de lectores del órgano jesuitico eran gentes más o menos sacristanescas; pero declaramos terminantemente que es preciso ser muy versado para soportar reiteradamente las contradictorias informaciones del susodicho diario. Nosotros, gentes pocos capaces para tan abstrusos equilibrios y contradicciones, nos limitamos a decir: Más pronto se pilla a un jesuita...

DIPLOMACIA SOVIETICA

Los grandes triunfos de Rakowsky

Sabido es que el doctor Cristián Rakowsky, embajador de las Repúblicas soviéticas en París, es un diplomático de altos vuelos, que sigue la tradición de sus antecesores en el cargo; los embajadores zaristas, en cuanto a boato y ostentación. Las recepciones y banquetes con que obsequia al Cuerpo diplomático y personal de visó le están creando una aureola de esplendor digna de envidiar.

Hace pocos días dió una comida política en París, cuyo «menu» no podemos menos de copiar para satisfacción de cuantos ignorasen todavía cómo los gobernantes de Moscú hacen su propaganda para conquistar el mundo.

Los invitados de Rakowsky sufrieron el tormento de la siguiente lista:

- Caviar Malosseur.
- Consumé de volaille mosaïque.
- Crème Germiny.
- Dames de saumon au champagne.
- Quenelles de brochet.
- Ris de veau à la Drex.
- Faisans flangés de caillots à la broche.
- Haricots verts au beurre d'Isigny.
- Foie gras à la gelée au Xérès.
- Salade mimosas.
- Timbale glacée diplomate (1).
- Fruits et desserts.

Esto en cuanto a la parte sólida. El capítulo de líquidos se limitó a éstos: Vodka.—Porto.—Château Yquem 1909. Gruaud Larose 1915.—Clos Vougeot 1919. Risling Riquevill 1922.—Yauve Cliquet.

Convengamos en que una comida de esta magnitud es para atraerse las simpatías de todo el mundo.

No concluida aún la digestión de este banquete, su excelencia el señor Rakowsky se trasladó a Londres, suponemos que en cumplimiento de los deberes que le impone su alto cargo, y allí le ha cogido el octavo aniversario de la proclamación de la República soviética. Con tal motivo dió en la Embajada soviética una brillante recepción, a la cual, según el «Daily Mail», asistieron más de 500 personas, casi todas en traje de etiqueta, y los miembros del Cuerpo diplomático

co con los uniformes de gala y las condecoraciones respectivas.

Claro que a estos banquetes y recepciones no asisten la multitud de rusos refugiados en Francia y en Inglaterra, que han huído de las dulzuras del paraíso soviético, ni menos tendrán noticia de ellos los millones de hambrientos que allá en las estepas rusas y en los ex grandes centros de población se retuercen de hambre.

¿Pero qué importa eso a los directores de la política rusa? Mientras tengan asegurada la dictadura mediante el sometimiento-obligado de sus conciudadanos, ellos actuarán lo mismo que actuaban los gobernantes del régimen abolido.

Las elecciones en Portugal

OPORTO, 13.—Se han realizado las elecciones con extraordinario entusiasmo, como no estamos acostumbrados a ver, pues todos los partidos políticos habían hecho una intensa propaganda.

En Oporto triunfó la candidatura de conjunción republicanosocialista, habiendo salido victorioso nuestro corresponsal el doctor Ramada Curto. Con éste, y el doctor Alpoim, triunfante en Lisboa, contará el Partido con dos representantes en el futuro Parlamento portugués.

Desde las columnas de EL SOCIALISTA felicitó a los nuevos paladines de la causa emancipadora.—A. Llanés.

Congreso socialista austriaco

VIENA, 13.—Hoy dará comienzo en esta capital el Congreso del Partido Socialista austriaco. El número de delegados es crecido, principalmente de las organizaciones socialistas de Viena, pues sabido es que de los 576.000 afiliados con que cuenta el Partido, más de 300.000 pertenecen a Viena, de los cuales la tercera parte son mujeres.

La memoria del Comité directivo, que se presentará a examen de los delegados, será acogida de seguro con el mayor entusiasmo, porque registra los grandes avances realizados por el Partido en toda Austria en el año último, no obstante la pésima situación económica por que atraviesa el país.—K.

POR LAS OCHO HORAS

Acción necesaria

Mucha atención precisamos tener la clase trabajadora si queremos conservar las conquistas que con tanto trabajo hemos logrado, siendo una de las más preciadas la referente a la jornada de ocho horas.

Hay todavía bastantes trabajadores que se muestran apáticos en el cumplimiento de sus deberes, y hay también quienes no sólo son apáticos, sino que delinquen prolongando la jornada de ocho horas.

Podemos observar que en muchos casos hay trabajadores que se ofrecen al patrón para prolongar la jornada y vulnerar las ocho horas, que tanto trabajo costó conseguir, y cuando ellos se quedan sin trabajo son los primeros en mostrarse exigentes con la organización si ésta no tiene fuerza para evitar totalmente la infracción de las ocho horas.

En Madrid son bastantes los trabajadores que no se preocupan de la crisis de trabajo hasta que ellos están sin ocupación, y entonces es cuando reparan en la necesidad de que se cumpla con todo rigor la jornada de ocho horas.

Son necesarios todavía muchos años de propaganda para educar a todos nuestros compañeros de la necesidad de preocuparse de todos los problemas que tenemos planteados la clase trabajadora, y por ello consideramos un acierto el acuerdo de las Internacionales de Londres y de Amsterdam de hacer una campaña mundial sobre problema tan importante para la clase trabajadora como es el de la jornada de ocho horas.

Hoy día, la mayoría de los patronos están ya en disposición de que se cumpla la jornada de ocho horas—excepto las grandes Compañías—, y si la jornada en bastantes casos no se respeta, es por culpa de nuestros mismos compañeros.

Hay necesidad de hacer mucha propaganda todavía entre la clase trabajadora para convencerla sobre la bondad de la jornada de ocho horas y hacerla comprender la conveniencia de que cada uno cumpla con su deber.

Los socialistas estamos obligados a insistir mucho cerca de nuestros compañeros de clase para que cumplan la jornada, pues en tanto que ésta y otras reivindicaciones conseguidas no se cumplan con escrupulosidad, nos será mucho más difícil conseguir otras más importantes y, sobre todo, debemos insistir cerca de nuestros compañeros para que la educación colectiva necesaria para nuestra mejora y nuestra emancipación vaya abriéndose paso en los cerebros de nuestros compañeros.

Manuel MUIRO

La revisión de la Constitución del Brasil

RIO DE JANEIRO, 14.—En el Senado prosiguen los debates en primera discusión del proyecto de revisión de la Constitución.

El ex presidente de la República señor Epitacio Pessoa, comentando el proyecto, ha declarado que es favorable a él; pero que en estos momentos lo considera inoportuno.—Agencia Americana.

El decreto sobre alquileres

No necesitaremos repetir que consideramos muy justa la campaña iniciada en provincias por las Asociaciones de Inquilinos en pro de la prórroga del real decreto sobre alquileres. Los caseros empiezan ya a insolentarse, y no queremos pensar en lo que podrían hacer si el real decreto fuese derogado.

Estimamos, pues, que el decreto no sólo debe de ser prorrogado, sino que debe de hacerse con carácter indefinido y previa la introducción de reformas muy necesarias si es que se quiere que tenga alguna efectividad. Es preciso que se termine con el adagio vulgar y demasiado cierto, por desgracia, de que en la misma ley está la trampa.

El decreto sobre alquileres, aparte otras reformas fundamentales, tal como hacerlo extensivo a todas las poblaciones mayores y menores de 6.000 almas, necesita que se redacte en términos completamente claros y concretos, que no se presten a interpretaciones más o menos acortadas, pero que, en muchos casos dan como resultado lo que los caseros se proponen.

Nos referimos a los desahucios. Los legisladores, en todo tiempo, parecieron haber abrigado el propósito de impedir que un inquilino fuese desahuciado, salvo en aquellos casos en que se negara a pagar el alquiler por unas o por otras causas. Sobre esto tenemos nuestro criterio. Consideramos que no es justo que al obrero que no puede pagar el alquiler del cuarto en que habite, porque no tiene tampoco para comer, se le condene en un momento dado a trasladar su modesto ajuar a la intemperie, con la consiguiente exposición de su vida, la de su mujer y la de sus hijos. Pero estamos convencidos de que esto sería pedir peras al olmo, y nos concretamos por ahora a que, ya que se oblique al inquilino a buscar el dinero para pagar el alquiler, que, hecho esto, tenga la seguridad de que no se podrá encontrar otro medio para plantarle en la calle.

Conocemos sentencias dictadas tanto en Madrid como en provincias que demuestran la poca eficacia del decreto en vigor. Por lo visto, para los señores jueces se presta a diversas interpretaciones, y se están pronunciando sentencias, hasta en un mismo caso en el que hay de entender dos jueces distintos, que difieren fundamentalmente entre sí, y los considerando de unas y otras están en manifiesta oposición. Lo que no es fácil que ocurra es que al final del pleito sea el casero el que resulte condenado. Generalmente se estampa aquello de que «ha lugar al desahucio». Y el inquilino, que con el decreto a la vista está confiado en un resultado favorable a su causa, se encuentra con un fallo totalmente contrario al que esperaba.

Debe, pues, ser reformado el decreto. De los gobiernos anteriores a septiembre de 1923, se dijo que estaban imposibilitados para atender a los inquilinos, porque la generalidad de quienes les componían eran caseros. Desde la promulgación del decreto se ha podido observar cuán necesario es garantizar los derechos de los inquilinos, no contra los caseros cuya conciencia no entra a buscar todo género de resortes para burlar el espíritu de la ley, sino contra los que apelan a toda clase de procedimientos para satisfacer su avaricia.

Y estos son, desgraciadamente, la mayoría.

Elecciones en Checoslovaquia

PRAGA, 13.—En las elecciones que se verificarán el domingo intervendrán nada menos que 29 partidos políticos. Para los 300 puestos de la Cámara popular hay 3.579 candidatos, y para los 150 del Senado, 1.550. Los demócratas nacionales presentan 297 candidatos para la Cámara y 145 para el Senado; los republicanos, 296 y 243; los comunistas, 296 y 137; los socialistas, 294 y 143; los socialdemócratas checoslovacos, 262 y 147; el partido popular checoslovaco, 262 y 123; el partido de los artesanos, 256 y 120; el partido obrero, 237 y 96; la Liga de agricultores alemanes, 191 y 96; el partido socialdemócrata alemán, 137 y 73; los nacionales alemanes, 143 y 77; el partido judío, 143 y 17; los cristianos alemanes, 119 y 58, y el partido Hinkas, 58 y 27.

Imposible calcular el resultado ante el gran número de listas presentadas.—C.

El Grupo parlamentario socialista belga

BRUSELAS, 13.—En un salón de la Cámara se ha reunido el grupo socialista parlamentario para examinar los proyectos del general Kestens relativos a la reorganización del ejército.

El grupo ha sido de opinión que los proyectos del ministro de la Defensa nacional no pueden ser admitidos por los socialistas, sino a condición de que constituyan una etapa hacia el establecimiento del servicio de seis meses y el concepto de la nación armada.

El examen del problema militar continuará en otra reunión del grupo.—Patou.

Asteriscos

Los días y... las iniciativas

Nuestro tiempo reclama de un modo imperioso que una pluma esclarecida—ya se comprenderá que no puede ser la nuestra—se consagre a escribir el libro de los días y las iniciativas. Tenemos uno destinado al ahorro, otro al árbol—en Madrid los días destinados al árbol son todos los del año: uno para plantarlo y trescientos sesenta y cuatro para talar los plantados, nuevos y viejos—; otro a la tuberculosis, otro al niño, otro a la ancianidad, otro a la raza... Recientemente, un poeta propugnaba por la instauración del día consagrado a la madre. Van quedando, pues, pocos días disponibles. Los que tengan alguna iniciativa deben de anticiparse: sino lo hacen así, corren el peligro de llegar tarde.

Ahora mismo vemos en «La Prensa», de Nueva York, un día más comprometido: el día de gracias, instituido por el Comité pro Cuba, que, al decir del colega, promete ser un acontecimiento brillantísimo. Este día tiene fecha cierta: se celebra todos los años el último domingo del mes de octubre. El corresponsaliente a este año ha caducado. Ignoramos si los católicos de «La Prensa» habrán tenido confirmación. Suponemos que sí. Nos fundamos para ello en el alcance y significación del día de gracias: tiene por objeto dar gracias al altísimo por los favores que Cuba recibe de él y pedirle otros nuevos.

Con la misma razón que ha tenido el Comité pro Cuba de los Estados Unidos para instituir el día de gracias, podemos los españoles proponerlos a la satisfacción de una fiesta parecida. Ignoramos cuáles son los favores que Cuba recibe del altísimo: nadie se tiene presente que uno de esos favores sea a nuestra expensas. En esto de los favores del altísimo nos conformamos con saber los que nos hace a nosotros. De hace algún tiempo a esta parte, la protección del cielo no nos falta. Gracias a él vamos saliendo de apuros y capeando las situaciones más difíciles. Es justo, pues, que concretemos en un día nuestro agradecimiento, y de paso, que nada nos cueste, nuestras peticiones, que de los apuros que hemos salido no son nada si tenemos en cuenta los que nos aguardan.

Otro día que estaría muy en su punto es el de Cambé.

Campaña de propaganda por la provincia de Castellón

Dentro de breves días empezará una campaña de propaganda por la provincia de Castellón a cargo de nuestro compañero Pedro García y organizada por la Federación Regional Levantina de Agricultores y Similares.

A medida que se vayan celebrando los actos iremos dando cuenta del resultado de los mismos.

El lunes...

«PÁGINAS PEDAGÓGICAS»

Reunión del Consejo Superior de Ferrocarriles

Ayer, a las diecisiete, se reunió el Pleno de este organismo para continuar la discusión del orden del día que no pudo terminarse en las sesiones del 5 y 11 de este mes.

Abierta la sesión a la hora indicada, el vicepresidente, don Alfredo Mendizábal, da cuenta de que no puede ser leído, para su aprobación, el acta de la sesión del día anterior, por falta de material de tiempo para su confección; a continuación el secretario general, don Juan Sánchez Torres, da lectura del índice de comunicaciones de trámite que han pasado por el Consejo en las veinticuatro horas que han mediado de una a otra sesión.

Excusan su asistencia los consejeros señores Maristany, Prats, Escoriaza, Cusó y Hernández Rózpide; tampoco asiste el marqués de Benicarló, quien se excusó el día 11 por hallarse en Marruecos, invitado por el presidente del Directorio militar.

Se ponen a discusión uno tras otro cinco dictámenes de la sección de Fijación de capitales sobre peticiones de auxilios especiales, formuladas por las Compañías de Cantábrico, Sur de España, Amorebieta y Guernica y Pedernales, Soria Navarra y Arriandaa de Covadonga, respectivamente; en los cinco dictámenes propone la sección la denegación de los auxilios citados por estar en pugna, casi todos ellos, con lo preceptuado en el Estatuto aprobado por real decreto-ley de 12 de julio de 1924.

Se entablan amplios debates, en los que, en nombre de las Compañías y abogando por que se les concedan dichos auxilios, intervienen los señores Aleixandre, Alonso Zabala y Coderch; defendiendo los dictámenes el señor Morales, de la Comisión; el señor Garrido, por los usuarios, y nuestro compañero obrero. Son aprobados los cinco dictámenes.

Por su originalidad, merecen citarse dos de los muchos auxilios pedidos: uno, de la Compañía del Sur de España, consistente en que se le compute como ingreso de explotación, el mínimo garantizado por el régimen, el mínimo garantizado por la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces en su contrato de explotación de la red del Sur, actualmente en vigor.

Es el otro de la Compañía Soria-Navarra, que pide se le auxilie con una cantidad equivalente a la diferencia entre 125.000 pesetas y lo que recaiga anualmente en concepto de alquiler de material a otras Empresas.

Discutidas y aprobadas dos propuestas de reforma en la calidad de algunos funcionarios de la plantilla de las Secciones de Explotación técnica y Explotación comercial, se levantó la sesión después de las veinte, con anuncio de que para la próxima se avisará a domicilio.

El orden del día que, empezado el 5, se interrumpió ayer, consta de siete puntos, y sólo van discutidos tres, no obstante haber «dicho» el vicepresidente, señor Mendizábal, que «descansa» que el Consejo marche con más diligencia; predicar es una cosa y dar trigo otra muy distinta.

En la sesión plenaria del 11 del actual fueron nombrados los presidentes de las nueve Secciones en que se divide el Consejo, habiendo recaído los nombramientos en las siguientes personalidades: Primera, Asuntos generales y legislación, marqués de Benicarló; segunda, Contabilidad y Caja, señor Fernández Valma; tercera, Explotación comercial, señor Bernis; cuarta, Explotación técnica, marqués de Benicarló; quinta, Unificación de material, señor Artigas; sexta, Construcción de ferrocarriles, señor Artigas; séptima, Agrupación de líneas y rescates, señor Bernis; octava, Fijación de capitales, y novena, Ferrocarriles del Estado, don Felipe Gutiérrez.

¿Fue estafada la Compañía del Norte?

Ayer continuó la prueba testifical de la causa que se le sigue a don Francisco Arriaga por supuestas estafas a la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

Declararon, en primer término, los señores Ribalta, Moragas y Chavarrí, que explicaron la intervención que cada uno tenía en el acusado en los casos que se debatían. El señor Moragas dijo que sabía que el señor Giralt Miró había cobrado algunas reclamaciones de las citadas en el sumario.

Esta declaración dio lugar a que el defensor, señor Bergamín, en el momento correspondiente, pidiera a la Sala se practicara la oportuna información suplementaria, prevista en nuestra legis-

lación, por si las revelaciones hechas cambiaban la esencia del proceso.

El fiscal y el acusador se opusieron a la petición.

Después de deliberar largo rato, el Tribunal acuerda no hacer lugar a la petición de información.

El resto de la prueba de testigos carece de interés.

Se leyó a continuación dos documentos postumos del señor Alvarez, secretario del señor Arriaga. Dichos documentos son una tarjeta dirigida a su esposa, diciéndola que se vaya a Guadalajara, y una carta dirigida al juez, en la que se despidió y pide perdón por su suicidio, rogando a sus hijos que no le culpen de nada. Dice también que está desahogado y hace algunos cargos contra el proceso.

La lectura de esos documentos produjo emoción en todos.

Después de terminada la prueba, el presidente del Tribunal preguntó a las partes si se sentían como definitivas sus conclusiones. El fiscal contestó que mantenía sus conclusiones, el defensor dijo que sostenía las por él formuladas y la acusación privada anunció que modificaría las suyas en los términos que explicaría en la sesión de hoy.

Acto seguido se levantó la sesión, para reanudarla hoy, a las diez de la mañana.

Conferencia de Sanchis

VALL DE UXO, 13.—El día 8, por la tarde, dió una conferencia en esta Casa del Pueblo el compañero Francisco Sanchis, de Valencia.

Hizo la presentación del conferenciante el presidente del Centro Obrero, compañero Marco.

Empieza el amigo Sanchis haciendo una salutación en la que manifiesta no ser desconocido por el auditorio, pues en anteriores campañas ha visitado esta población.

No vengo—dice—, como otras veces, solicitado por la organización, sino pidiendo vuestro concurso para la gran obra social del Retiro obrero.

La representación obrera en el Instituto ve con dolor que la clase trabajadora no se preocupa de la Ley, y de ahí que dicha representación haga que se divulgue, para que la clase obrera la defienda.

Hace tiempo que la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista piden esta ley para que el obrero, en su vejez, tenga medios con que subsistir y no sea un pingajo arrojado al arroyo.

Así como en nuestro campo hay hombres que han laborado y laboran en este sentido, también en el campo burgués los hay, y deber nuestro es hacerles justicia. Ellos son el general Marvá y don José Maluquer.

El Retiro obrero tiene de oposición a la clase burguesa, la que emplea argumentos innobles, con los que arrastra a la clase trabajadora, y ésta, inconscientemente, hace el juego a la burguesía.

Es verdad que el tipo de una peseta significa poco; pero la clase patronal, que esto dice, ¿qué ha hecho? Ha sido preciso aparearse la ley para salir manifestando que una peseta es poco.

Hagamos, pues, que se divulgue la ley, y lo que hoy se ha estipulado como una peseta se convierta en dos, cuatro, seis, consiguiendo la elevación de la cuota patronal.

Hay que reconocer que nuestra ley de Retiro, comparada con las de otros países, no hay quien la supere ni aun quien la iguale, ya que en aquellas se pide la aportación del obrero y en ésta al obrero no se le pide nada.

No puede alegarse que quien vivirá a los sesenta y cinco años, en España hay más de tres millones mayores de esta edad en asilos y casas particulares, y hay que reconocer que la vejez ha sido siempre un problema para los hogares pobres. A pesar de los afectos que se tienen a los padres, veamos lo que significa el día que el jornal es corto y se cargue de hijos, el apoyo que los viejos tendrán. Pongámonos, aunque sólo sea, una peseta por día y veremos que la situación cambia. He aquí las ventajas de la ley.

Extiéndese en consideraciones respecto a los fundamentos científicos del Retiro con el ingreso que significa el impuesto sobre las herencias en el quinto grado, sobre las herencias de la ley un espíritu altamente revolucionario y a lo que recuerda frases del gran don Rafael Salillas de que desde el quinto grado puede gravarse el cuarto, tercero, etc., hasta llegar a lo que deseamos los socialistas, la liquidación de las herencias.

El público, que llenaba el local, en el que veíanse muchas mujeres, aplaudió la hermosa labor del conferenciante—Gregorio Valdúxense.

Conferencia de Sanchis

VALL DE UXO, 13.—El día 8, por la tarde, dió una conferencia en esta Casa del Pueblo el compañero Francisco Sanchis, de Valencia.

Hizo la presentación del conferenciante el presidente del Centro Obrero, compañero Marco.

Empieza el amigo Sanchis haciendo una salutación en la que manifiesta no ser desconocido por el auditorio, pues en anteriores campañas ha visitado esta población.

No vengo—dice—, como otras veces, solicitado por la organización, sino pidiendo vuestro concurso para la gran obra social del Retiro obrero.

La representación obrera en el Instituto ve con dolor que la clase trabajadora no se preocupa de la Ley, y de ahí que dicha representación haga que se divulgue, para que la clase obrera la defienda.

Hace tiempo que la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista piden esta ley para que el obrero, en su vejez, tenga medios con que subsistir y no sea un pingajo arrojado al arroyo.

Así como en nuestro campo hay hombres que han laborado y laboran en este sentido, también en el campo burgués los hay, y deber nuestro es hacerles justicia. Ellos son el general Marvá y don José Maluquer.

El Retiro obrero tiene de oposición a la clase burguesa, la que emplea argumentos innobles, con los que arrastra a la clase trabajadora, y ésta, inconscientemente, hace el juego a la burguesía.

Es verdad que el tipo de una peseta significa poco; pero la clase patronal, que esto dice, ¿qué ha hecho? Ha sido preciso aparearse la ley para salir manifestando que una peseta es poco.

Hagamos, pues, que se divulgue la ley, y lo que hoy se ha estipulado como una peseta se convierta en dos, cuatro, seis, consiguiendo la elevación de la cuota patronal.

Hay que reconocer que nuestra ley de Retiro, comparada con las de otros países, no hay quien la supere ni aun quien la iguale, ya que en aquellas se pide la aportación del obrero y en ésta al obrero no se le pide nada.

No puede alegarse que quien vivirá a los sesenta y cinco años, en España hay más de tres millones mayores de esta edad en asilos y casas particulares, y hay que reconocer que la vejez ha sido siempre un problema para los hogares pobres. A pesar de los afectos que se tienen a los padres, veamos lo que significa el día que el jornal es corto y se cargue de hijos, el apoyo que los viejos tendrán. Pongámonos, aunque sólo sea, una peseta por día y veremos que la situación cambia. He aquí las ventajas de la ley.

Extiéndese en consideraciones respecto a los fundamentos científicos del Retiro con el ingreso que significa el impuesto sobre las herencias en el quinto grado, sobre las herencias de la ley un espíritu altamente revolucionario y a lo que recuerda frases del gran don Rafael Salillas de que desde el quinto grado puede gravarse el cuarto, tercero, etc., hasta llegar a lo que deseamos los socialistas, la liquidación de las herencias.

El público, que llenaba el local, en el que veíanse muchas mujeres, aplaudió la hermosa labor del conferenciante—Gregorio Valdúxense.

No callaremos Ecos de Cuba

El afiliado al Partido que no haya tomado aún una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista es porque no quiere, no porque no pueda hacerlo.

Peseta a peseta, en un mes, en un trimestre, en un semestre, en un año o en varios, se puede llegar a poseer una acción, como mínimo. ¿Qué socialista no estará en condiciones de realizar este sacrificio, conociendo la trascendencia que ha de tener para el Partido la posesión de los medios materiales para poder presentar un buen diario obrero?

Instalar una imprenta para lo que nosotros deseamos no es cosa fácil. Hacén falta muchos, muchísimos miles de pesetas. La organización obrera está respondiendo bien, aunque con la lentitud a que obligan las circunstancias; pero las Agrupaciones y las Juventudes, los afiliados al Partido Socialista son quienes deben realizar el mayor sacrificio.

Ninguno más eficaz, mejor hecho, que el que se realice para dotar de imprenta propia al periódico.

Conocemos más de un socialista que, sin poder, ha hecho grandes sacrificios por la imprenta y por nuestro diario; pero conocemos otros muchos que no han respondido aún a los llamamientos que con reiteración machaca en se los viene haciendo, y que, aun sintiendo tener que emplear nuestro tiempo y nuestro espacio en estas cosas, no cesarán.

Porque estamos decididos a salvar a EL SOCIALISTA, a crear la Editorial y a montar una imprenta cooperativa al servicio de las organizaciones obrera y socialista.

Y no callaremos hasta que este deseo esté realizado. ¡Conque, camaradas socialistas, a conseguir que la Cooperativa Gráfica sea pronto un hecho!

Locución que no será aprovechada.

Como consecuencia de la actuación de los llamados sindicalistas y comunistas en el seno del Sindicato general de la industria fabril, y después de decretar el Gobierno la disolución de dicho organismo, de acuerdo con los dueños de las fábricas de gaseosas y cervezas, se ha hecho publicar en la prensa la noticia de que las intoxicaciones ocurridas por la ingestión de dichos líquidos fueron obra de los trabajadores, sin duda para justificar la persecución iniciada contra la organización obrera.

Resultado de lo acaecido es que las fábricas mencionadas, en las cuales tenían ocupación unos cuatro mil obreros, cerraron provisionalmente sus puertas, y al anunciar la reapertura de ellas lo han hecho con la condición de que los obreros, al ingresar de nuevo, habrán de inscribirse en una Sociedad creada por los patronos, teniendo que llenar tres carnets cada obrero; uno para el Gobierno civil, otro para la fábrica y el tercero para llevarlo a él.

¡Servirá de escarmiento esta locución, no a los eternos perturbadores del movimiento obrero, que éstos son incorregibles, sino a los obreros organizados para no volver a caer cándidamente en las redes «revolucionarias» de esas gentes!

Siguen las expulsiones.

El Gobierno «liberal» que preside Machado persiste en su obra de expulsar del territorio cubano a los compañeros que más se distinguen en la defensa de la organización, ya sean sindicalistas o socialistas. Esta persecución va arrojando del país a más de cien individuos, la mayor parte de ellos españoles, y se anuncia la salida de otros tantos.

¡Valientes democracias se estilán por estas Américas!

Congreso ferroviario.

En Camagüey se ha celebrado el Congreso de la Hermandad Ferroviaria, en el cual estuvieron representadas todas las Secciones que integran dicho organismo, y que cuentan con más de 45.000 asociados.

En el Congreso, que ha durado bastantes días, se han reformado radicalmente los estatutos por que se rige la Federación, acoplando a ellos gran parte de lo que tiene legislado el Sindicato Nacional Ferroviario de España.

Este organismo tiene controlado el movimiento obrero ferroviario, no quedando en toda la isla ni un solo obrero o empleado que no figure en las listas de su respectiva Sección. Es una verdadera organización de industria, y aunque aún adolece de ciertos defectos, éstos se irán salvando con la experiencia de cada día y habrá de reportar ventajas positivas a los asociados.

Incendio en la Presidencia

A las once y media de esta mañana se declaró un incendio, producido según todos los indicios, por la calefacción central, en la parte alta del edificio de la Presidencia del Consejo de Ministros.

En cuanto fué visto por los empleados se dió aviso inmediatamente al servicio de Incendios, que se presentó al momento con toda clase de material para socorrer al siniestro, lográndolo a la una y media tarde, pues los focos que quedaban a esa hora carecían de importancia.

Lo destruido por el fuego queda reducido a dos naves, de las que están confinadas en la azotea del edificio, y donde vivían unos doce porteros, con la consiguiente destrucción o deterioro de muchos de los muebles de estos modestos empleados.

Uno de los departamentos que más se cuidaron de salvar fué el de donde se guardan los documentos del archivo de Marruecos, y que era probablemente el más inmediato al sitio en el que el incendio se produjo.

Como realmente era un acontecimiento que le ardiere la Presidencia del Consejo, en cuanto la noticia se extendió por Madrid acudió a presenciar el fuego multitud de público, al que la fuerza tuvo que aislar en las calles adyacentes.

Acudieron el alcalde y algunos tenientes de alcalde, el gobernador y elementos del Directorio militar.

Los jefes del servicio de Incendios dirigieron con acierto las operaciones de extinción del fuego, y cuando había seguridad de que ya no se propagaba más subieron a la azotea con los periodistas para que éstos vieran los destrozos causados, y que han quedado reducidos a dos naves del tejado, como decimos al principio.

Las obras que hay que realizar son de alguna importancia.

Notas donostiarras

SAN SEBASTIAN, 13.—Nuestra vida local va desarrollándose de curiosidad en curiosidad.

Las reuniones celebradas últimamente por el Pleno municipal ofrecieron algunas cosas dignas de comentar. Entre ellas, que los concejales salieron de su acuerdo de no consentir la edificación de sobrepisos en las casas de vechidad. La Patrona, para salvar la crisis de trabajo, como para resguardar la estética urbana, presentó la petición, que ya anunciamos, de autorización para construir dichos sobrepisos.

El asunto fué aprobado por un solo voto de mayoría, ¡cuánto mejor hubiera sido acometer la edificación sobre los solares que, a pesar de la imperante necesidad, están muertos de risa, esperando una superválida que aproveche, con grandes creces, a sus propietarios! Pero ¡qué cabe esperar cuando el proyecto de construcción

Arturo MOREAU

La Habana.

El más fino, el más puro
CONAC FARO
Pedido en todas partes.

CUENTOS LINERA

Únicos para premios y regalos a los niños.

Un tomo de 20 cuentos (siete series distintas) 0,80 pesetas.
Catecismo humano social. 0,10 —
Ramiro (de lectura para la infancia)..... 2,00 —
El abuelo (colección de 30 cuentos)..... 2,00 —
Los dos caminos (32 cuentos)..... 2,00 —
El maestro (idem)..... 2,00 —
De venta en las librerías.
Española: San Lucas, número 5.—Madrid.

Enviando a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, remitiremos cuantos pedidos se nos hagan.

HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

Terminó la reunión de las Juventudes Socialistas

Por la Cooperativa Gráfica Socialista y otros importantes acuerdos.

Hoy por la mañana se ha celebrado una nueva sesión de las que los compañeros de Madrid y provincias vienen celebrando para la constitución legal de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas.

Quedó aprobada en su totalidad la ponencia presentada sobre los Estatutos por que ha de regirse la Federación reorganizada y, entre otras resoluciones de interés, se acordó tomar cuatro acciones de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista, dirigir una efusiva felicitación al poeta Miguel R. Seisdedos por los inspiradísimos trabajos que viene dedicando a los jóvenes socialistas y fijar la residencia del Comité Nacional en Madrid, designando para el cargo de presidente al compañero Cayetano Redondo, y para secretario-tesorero y vicesecretario-tesorero a los camaradas Mariano Rojo y José Castro, respectivamente.

Ha resultado verdaderamente interesante la labor realizada por las Juventudes Socialistas en el transcurso de las sesiones al fijarse en los puntos de vista que sobre distintos problemas ideológicos se han examinado sobre la base de ponencias formuladas por las compañeras Claudina García, Concepción Fernández y los camaradas Julián Zuzagoyitia, Eduardo Castillo, Víctor Gómez, Isidro Escandell, Secundino R. Palacios, E. Gorrochategui y Cayetano Redondo.

Las Juventudes Socialistas, que han celebrado esta reunión en medio de la mayor armonía y con una noble elevación de pensamiento al discutir los asuntos sometidos a su examen, se disponen a reanudar una intensa campaña de propaganda socialista entre los jóvenes dentro ya del organismo federativo cuya vida legal se está tramitando.

La nota dominante ha sido una fervorosa y firme adhesión al Partido Socialista Obrero, con el cual mantendrá las relaciones de entusiasta auxiliar en todas sus campañas y a realizar la peculiar labor que a las Juventudes Socialistas les está encomendada.

Curación sorprendente de Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Gricetas, Granos, Erisipela, Sabalones, Ulcera, Quemaduras, etc., con PIEL INSTITUTO Dr. Piqueras. (Gran Dipl. de Honor, Madrid 1924). Farm. 1 pta.

NUEVAS SOCIEDADES

JEREZ DE LA FRONTERA, 13.—El gobernador civil de la provincia ha aprobado el reglamento por que ha de regirse la Sociedad de Carteros de esta localidad.

Una entidad más que aumentará el número de las ya constituidas y que siguen la tática y orientación de la Unión General de Trabajadores.—Bello.

BAR EL BUENRECUERDO

JORGE JUAN, 3.
Se recomienda el exquisito café de este Bar.

Infermedades secretas, purgaciones recientes, crónicas, sífilis, impotencia, neurastenia, vicia venéreas, piel, sarna, artrismo, reuma, almorranas, estreñimiento, insectos, vello, curansa rápida y radicalmente (por el solo) con los remedios más efectivos Zehonas, muy económicos, Farmacia D. Rey, Infantes, 7, Madrid. Pédida catálogo específicos Zehonas, gratuita.

RHUM NEGRITA

Producto natural de la caña de azúcar, sano y aromático. Puro, mezclado con agua, en el té, café, leche y en todas las infusiones de yerbas aromáticas, no tiene rival.

UNDERWOOD

Fabricación norteamericana. Ultimos modelos reformados. LA MAS ACREDITADA

La más suave.—La más rápida.—Diversidad de tipos.

Escritura visible.—Vencedora en todos los concursos

Enseñanza de mecanografía

Compañía mecanográfica GUILLERMO TRÜNIGER (S. A.)
ALCALÁ, NÚMERO 39.—Teléfono 40-79 M.

EL GAITERO

SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias)
¡Ojo con las imitaciones!

MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sinnúmero de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías

PURGACIONES RAPIDAS
CURACION CON TRATAMIENTO ROEN
VENTA CENTROS DE ESPECIFICOS.

CALZADOS LA IMPERIAL
LOS MEJORES DE ESPAÑA

MODELOS ESPECIALES PARA OTOÑO E INVIERNO
INMENSO SURTIDO CLASES SELECTAS
PRECIOS REDUCIDISIMOS

Fuerta del Sol, 8.—Puerta del Sol, 13.—Plaza del Progreso.—Glorieta de Bilbao.—Príncipe, 35 (esquina Prado).—Avenida de Piy Margall, 4 (Gran Vía)

PURGANTE YER
que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sinnúmero de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías

Noticias del día

Exposición Francisco Sáenz de la Maza. A las cinco de la tarde del próximo lunes 16, será inaugurada, en el salón de Exposiciones del Circolo de Bellas Artes...

Trabajos a destajo. Se autoriza a la Sección provincial de Estadística de Barcelona para que por el personal de la misma se realicen a destajo la copia de los datos contenidos en las fichas del Censo patronal y obrero...

Los Tribunales tutelares para niños. Se nombra secretario del Tribunal para niños de Pamplona a don Gabriel Burriem Garmendia...

Creación definitiva de escuelas. Se dispone se consideren creadas definitivamente las escuelas nacionales de Las Rosas...

Matrícula gratuita. Ha quedado abierta la matrícula gratuita en la Sociedad Cultural Deportiva para las clases de Caligrafía y Rotulación...

Mitín abolicionista. Mañana, a las once de la mañana, tendrá efecto en el teatro de Eslava el primer acto abolicionista de este curso...

La acción obrera. ANOche terminaron las asambleas del Arte de Imprimir, aprobándose conceder un voto de confianza a la Directiva...

DEPENDIENTES DE ULTRAMARINOS. La jornada de trabajo. Junta extraordinaria. La Sección de Ultramarinos de la Asociación General de Dependientes...

Notas deportivas. LOS PARTIDOS DE MAÑANA. En el campo de la Gimnástica, dando principio a las tres y cuarto, se verificará mañana por la tarde un interesante partido de campeonato...

ALBARILES «EL TRABAJO». Convocatoria. Esta Sociedad se reunirá en junta general ordinaria los días 17, 19, 24 y 26 del presente mes de noviembre...

3.º Discusión y aprobación de los asuntos administrativos en que la Junta Directiva ha intervenido durante el trimestre. 4.º Discusión de los presupuestos...

REUNIONES PARA MAÑANA. En el salón grande: A las tres y media de la tarde, Dependientes de Ultramarinos. En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Peones camineros...

PARA EL LUNES. En el salón grande: A las seis y media de la tarde, Conferencia del doctor Nigro-Basciano con el tema «El alcoholismo y la criminalidad»...

Homenaje a don Pedro Rico. El lunes, 16, a las nueve de la noche, se celebrará la comida íntima que la Sociedad de chóferes «La Velocidad» ha organizado en honor de nuestro amigo el abogado don Pedro Rico...

Notas de un carnet. ACTOS PARA EL DOMINGO. A las nueve de la mañana, reunión de la Sociedad de Peones Camineros en la Casa del Pueblo...

La acción obrera. ANOche terminaron las asambleas del Arte de Imprimir, aprobándose conceder un voto de confianza a la Directiva...

DEPENDIENTES DE ULTRAMARINOS. La jornada de trabajo. Junta extraordinaria. La Sección de Ultramarinos de la Asociación General de Dependientes...

Notas deportivas. LOS PARTIDOS DE MAÑANA. En el campo de la Gimnástica, dando principio a las tres y cuarto, se verificará mañana por la tarde un interesante partido de campeonato...

ALBARILES «EL TRABAJO». Convocatoria. Esta Sociedad se reunirá en junta general ordinaria los días 17, 19, 24 y 26 del presente mes de noviembre...

Unos cuantos a propósitos

Leemos en el Boletín de López: «Nuestro Matadero, que tan combativo ha sido por muchos, empieza a ser conocido, juzgado y elevado por extranjeros, etc.»

Gracioso, López. ¿Quién habrá combatido a Matadero tanto como tú y tu amigo García Leizaola? Claro que entonces no aspirabas aún a ser redactor jefe de un Boletín que no tiene redacción.

Ayer, uno de los concejales suplentes, señor de experiencia, por lo menos así se desprende de su edad, se aproximó al portero mayor del Concejo, y le dijo: «Oiga usted, yo tengo este mombromiento del señor gobernador. ¿Usted cree que si se muere el señor concejal de quien soy suplente me dejarán a mí de efectivo?»

El portero se quedó un tanto perplejo ante la gravedad de la pregunta. «¿Qué se yo?», respondió. «¿Y tiene razón? ¿Qué cabe de eso el portero? El señor concejal suplente y el señor de serio efectivo, debe ir a preguntárselo al señor Semprún o al señor Suárez de Tangil.»

El Estatuto plantea a los partidos democráticos un grave problema. «Todo el mundo sabe que nosotros, frente al criterio de los reaccionarios, somos partidarios de que los concejales que elija el pueblo cobren dietas. Solo así se les puede exigir trabajo y austeridad en la función.»

Pero ahora el Estatuto, entre suplentes y efectivos, aumenta tanto el número de concejales que va a ser imposible implantar un grave problema.

La Mutualidad Obrera Contra el alcoholismo

Se ha reunido el Consejo Central de esta entidad en su sesión ordinaria semanal. Asistieron los compañeros Bruno Navarro, que preside; Blanco, Génova, Alvarez, Amodeo, Santandreu, los asesores Perera y Verdugo y el gerente. Los demás camaradas excusaron su asistencia por diversas causas.

El gerente informa de haber solicitado el salón grande de la Casa del Pueblo todos los martes del próximo invierno, a las siete de la tarde, para la celebración de las conferencias de divulgación científica que desde antiguo tiempo tiene proyectadas esta entidad.

Estudiadas las cinco solicitudes que se han presentado en el concurso de enfermeras se acuerda declararle desierto y llevar este criterio a la general, por no reunir juicio del Consejo, ninguna de las solicitantes las condiciones que se precisan.

El gerente informa al Consejo de los trabajos que se han hecho para la adquisición de la Clínica. Dice que esta labor está a punto de terminarse, y por tanto en breve se firmará la escritura de compra.

Da cuenta también de una reunión tenida en la Casa del Pueblo para este objeto con varios representantes de Sociedades, exponiendo la buena impresión que sacó de la misma.

Se facilita al gerente para que si lo considera oportuno varíe la hora de apertura de un determinado departamento. El Consejo acuerda proponer la baja, como determina el reglamento, de una asociada que facilitó su cartilla a otra persona, que no era mutualista, para que se sirviera de ella.

Se acuerda rogar a los médicos de la entidad que no faciliten certificados de enfermo más que a quien verdaderamente lo esté.

Se acuerda conceder un permiso que se solicita siempre que haya posibilidad para ello. Al ofrecimiento que hace la Federación Local de la Edificación de que facilitará su aparato de proyecciones a los profesores que han de explicar las conferencias acordadas se determina escribirles dándoles las gracias más expresivas.

Sintiendo mucho, el Consejo decide no acceder a una solicitud que hace un profesor. Se trata después de varios expedientes incoados por motivos de quejas formuladas contra personas que prestan su servicio en la Mutualidad, y se acuerda llevar a la junta general propuestas de correcciones y de no hacer lugar a castigo.

No dejen de comprar todos los sábados RADIO-GENIENCIA POPULAR, revista de cultura y de divulgación.

En el Ayuntamiento

El señor Suárez de Tangil, en cuanto ha tenido conocimiento de que ardia la Presidencia del Consejo, ahora del Directorio, se ha lanzado allá, en el automóvil municipal, para ayudar a apagar el fuego.

Como tardaba en volver al Ayuntamiento, los periodistas nos marchábamos; pero tuvimos la buena suerte de encontrarnos en el portal. «¿Qué, ya se iban ustedes?» «—Sí señor, si usted no dispone otra cosa. —Está bien. No tengo nada que decirles. El fuego ya queda apagado... El lunes, a las tres y media, se inaugura la Exposición de Maquinaria, en el Retiro, y luego me harán entrega del cuarto... no sé cuántos van ya...»

«¿Va usted a hacer almoneda?—Interrumpió un periodista.—¿Dónde se celebra el acto?» «—En el salón del Ayuntamiento, hablarán los alcaldes de Córdoba y Segovia, que son de la Comisión. Quedan ustedes invitados al acto.»

«—Muchas gracias—dijeron algunos periodistas.—Si tenía algunas cosas que decirles a ustedes, pero es igual el lunes, porque no pierden actualidad. O si no, si ustedes quieren, suban ya...»

Y los periodistas subieron. Y entonces el señor Suárez de Tangil se volcó: «—He visitado—dijo—las obras de la Casa de Socorro de Buenavista, que se inaugurará para diciembre. También visité la sucursal, en donde se instalará el Sanatorio Municipal Antituberculoso. También he firmado el acta de subasta del Parque de Limpieza de Jorge Juan. Hoy dieron comienzo las obras de derribo del viejo Matadero de cerdos. El presidente de la Cámara de la Propiedad le ha felicitado por su moción de municipalización del abastecimiento de aguas. (La Cámara de la Propiedad no se ha fijado en que esa moción favorece los deseos de la Hidráulica, Santillana.) A la próxima sesión de la Permanente presentará una moción pidiendo el agudamiento del soldado. A lo que se recaude, se agregará lo sobrante de las fiestas de otoño. (Pero ha sobrado dinero?) Pues si a nosotros nos han dicho que se haga más de lo presupuestado.) También presentará la moción relacionada con el del teatro Real.»

Lo que se sabe en Lisboa. «El Debate» de hoy dice lo siguiente: «LISBOA, 13.—La Legación de España ha dirigido una nota a la prensa explicando el complot de Barcelona.»

La visita al Cementerio civil. Como ya saben los compañeros, mañana acudirán las Juventudes Socialistas al Cementerio civil del Este, con objeto de visitar las tumbas de los camaradas Tomás Meabe, González Portillo y Jaime Vera.

A esta visita deben acudir todos los correligionarios, sean o no jóvenes. El punto de reunión es en la plaza de Manuel Becerra, a las diez de la mañana, habiendo sido convocados todos los grupos socialistas, por lo que esperamos que mañana desfilen por el Cementerio civil todos los camaradas madrileños a depositar flores en las tumbas de los inolvidables camaradas socialistas.

Reforma de las leyes de Previsión social. BUENOS AIRES, 14.—El Consejo de ministros decidió ayer convocar al Congreso para un reducido número de sesiones extraordinarias, que se iniciarán el día 23. Las cuestiones que deben ser tratadas en dichas sesiones son Presupuestos, leyes relativas a la creación de impuestos, Censo ganadero, ratificación de los Tratados internacionales, reforma de las leyes de Previsión social, pago de los salarios.

Crónica teatral. PAVON.—Estreno de «La Niña de las Perlas». En el teatro Pavón se estrenó ayer tarde el sainete lírico en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, letra del señor Calero Ortiz y música del maestro Monterde.

Es un sainete de ambiente andaluz, cuyos dos primeros cuadros se desarrollan en Málaga, el primero en un taller de plancha y el otro en casa de la protagonista, y en los dos hay escenas de sainete bien vistas y llevadas a la escena con limpieza y sin retorcimientos, y el diálogo está hecho con soltura.

El asunto no tiene grandes complicaciones: una muchacha que trabaja de planchadora, que no tiene madre y que su padre es un vago que vive a costa del trabajo de la chica y que, además, es un gran aficionado al aguardiente.

La muchacha tiene novio; pero al padre no le gusta porque se ha descubierto que la chica es una gran artista cantando y tocando la guitarra, y aspira a que su hija tenga un porvenir más brillante que el que le puede ofrecer a él y a ella el misero jornal que gana el pretendiente de la planchadora.

Después de unas dudas y vacilaciones y las consiguientes escenas sentimentales, la muchacha acepta un contrato para cantar y tocar en Madrid. El tercer cuadro se desarrolla en Madrid, en un colmado. Hay varias escenas rápidas propias del lugar, y después aparece el padre de la novel artista acompañada de dos amigos y de un señor que está enamorado de Rosario, conocida ahora por la «Niña de las Perlas».

Invitación a la «Niña» para que amenice la cena; unos vasos de vino que producen efecto rápido en el padre; desaparición de los dos amigos por el foro y don Pedro, que es el que está enamorado de la artista, que considera el momento oportuno para aprovechar lo que previamente había preparado con la complicity de los dos compinches y del camarero, se lanza resueltamente a conquistar por la fuerza lo que él apeteece.

Se despierta el padre, le derriba don Pedro, y en este momento aparece el antiguo novio de Rosario, que defiende a ésta y al Cerribado padre. El novio declara que ha mejorado de posición, porque ha heredado el taller de su maestro; la «Niña de las Perlas» vuelve a ser Rosario, y colorín colorado. La obra, bien intencionada y bien escrita, fué del agrado del público, que aplaudió en varias ocasiones, e hizo salir a los autores al final de los tres cuadros.

La música es también de ambiente andaluz, y se repitieron unas bulerías y unas malagueñas. Se distinguieron en el desempeño de sus respectivos papeles las señoras Alarcón y Romero; señoritas Pozuelo, muy graciosa y muy artista; Moreno, Calcinari y Segura, y los señores Miranda, Menéndez, Martínez, Pastor, Vera, Montañana, Oliva, Prieto y Bermúdez.

Atropellada por un carro. En la plaza de San Miguel fué arrollada por el carro de un desconocido la ancianilla de la Cruz, con domicilio en la calle de setenta y cuatro años Concha Aralillo del Rollo, número 11. La infortunada anciana fué asistida de lesiones de pronóstico reservado.

Caida. Rufina Hermandó Penado, de veinte años, sufre lesiones de pronóstico grave que se causó al caerse por la escalera de su domicilio, calle de Bravo Murillo, 100.

Un cañon que desaparece. Paulino Bermejo Herráiz, de veintitrés años, domiciliado en la ronda de Atocha, número 13, denuncia que de la calle de Alcalá, esquina a Marqués de Cubas, le sustrajeron, mientras cobraba unos recibos, el «cañon» que conducía, número 23-99, que valora en 5.500 pesetas.

Del suceso de la calle de Segovia. El conductor, en libertad. Al notificar el auto de procesamiento al conductor del «Anvia disco» 35 Agustín López se le hizo saber que para extirparse de la prisión preventiva podía prestar fianza personal de 1.000 pesetas.

A tal efecto, fué constituida dicha fianza en el día de ayer, quedando, por tanto, en libertad provisional el procesado.

Tres obreros heridos. A última hora de la tarde de ayer ocurrió en el barrio de la Concepción un lamentable accidente del trabajo, a consecuencia de haberse derrumbado la techumbre de una casa de dos pisos que se construye cerca de la casa cuartel de la guardia civil. Resultaron con lesiones de pronóstico reservado los obreros Damián Moreno Mesegil, de diecisiete años, que vive en la traviesa de Valcojo, y Julián Martínez Sanz, de dieciocho años, y Jefe Félix Ortega Martín, de cuarenta y siete años.

Tribunal industrial. Señalamiento de juicios para el lunes. A las diez.—Antonio Fernández Díaz reclama salarios a Miguel Mora Requejo. Jurados: Luis Rodríguez y Auspicio Lou, patronos; suplente, Ricardo Téllez. Santiago Pérez obrero; suplente, Eusebio Martín.

A las diez y media.—Guillermo Ibáñez San Prieto reclama salarios a José Rodríguez. Jurados: Eduardo Lastra y Simón García, patronos; suplente, José Sáinz. Laureano Brienes y Santiago Robato, obreros; suplente, Fermín Blázquez.

A las once.—Agustín Abizada Bernal reclama salarios a Julián Mongín y otros. Jurados: Manuel Crespo y Gonzalo Gómez, patronos; suplente, David Vega. Miguel Lácer y Fermín Blázquez, obreros; suplente, Jorge Unsain.

A las doce.—Esteban Irman Gase reclama salarios a Benjamín Aráiz y otros. Jurados: Auspicio Lou y Francisco Junoy, patronos; suplente, Lucas Garzón. Jorge Unsain y Luis Centenero, obreros; suplente, Emilio Zapatero.

A todos interesa leer y profundizar en la obra del camarada Fernando de los Ríos Socialismo y Humanismo en cuyas páginas ofrece el ilustre correligionario su contribución al enaltecimiento y depuración de nuestro ideario.

HEUREKA!! Sección económica y saldos de calzado Carrera de San Jerónimo, 45 y Plaza de las Cortes, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

HOTEL NACIONAL MADRID 200 habitaciones todo confort desde 7,50 pesetas Pensión completa desde 20 pesetas Bar-Café-Brasserie-Pastelería-Panadería propiedad del Hotel

El señor Suárez de Tangil, en cuanto ha tenido conocimiento de que ardia la Presidencia del Consejo, ahora del Directorio, se ha lanzado allá, en el automóvil municipal, para ayudar a apagar el fuego.

Como tardaba en volver al Ayuntamiento, los periodistas nos marchábamos; pero tuvimos la buena suerte de encontrarnos en el portal. «¿Qué, ya se iban ustedes?» «—Sí señor, si usted no dispone otra cosa. —Está bien. No tengo nada que decirles. El fuego ya queda apagado... El lunes, a las tres y media, se inaugura la Exposición de Maquinaria, en el Retiro, y luego me harán entrega del cuarto... no sé cuántos van ya...»

«¿Va usted a hacer almoneda?—Interrumpió un periodista.—¿Dónde se celebra el acto?» «—En el salón del Ayuntamiento, hablarán los alcaldes de Córdoba y Segovia, que son de la Comisión. Quedan ustedes invitados al acto.»

«—Muchas gracias—dijeron algunos periodistas.—Si tenía algunas cosas que decirles a ustedes, pero es igual el lunes, porque no pierden actualidad. O si no, si ustedes quieren, suban ya...»

Y los periodistas subieron. Y entonces el señor Suárez de Tangil se volcó: «—He visitado—dijo—las obras de la Casa de Socorro de Buenavista, que se inaugurará para diciembre. También visité la sucursal, en donde se instalará el Sanatorio Municipal Antituberculoso. También he firmado el acta de subasta del Parque de Limpieza de Jorge Juan. Hoy dieron comienzo las obras de derribo del viejo Matadero de cerdos. El presidente de la Cámara de la Propiedad le ha felicitado por su moción de municipalización del abastecimiento de aguas. (La Cámara de la Propiedad no se ha fijado en que esa moción favorece los deseos de la Hidráulica, Santillana.) A la próxima sesión de la Permanente presentará una moción pidiendo el agudamiento del soldado. A lo que se recaude, se agregará lo sobrante de las fiestas de otoño. (Pero ha sobrado dinero?) Pues si a nosotros nos han dicho que se haga más de lo presupuestado.) También presentará la moción relacionada con el del teatro Real.»

Lo que se sabe en Lisboa. «El Debate» de hoy dice lo siguiente: «LISBOA, 13.—La Legación de España ha dirigido una nota a la prensa explicando el complot de Barcelona.»

La visita al Cementerio civil. Como ya saben los compañeros, mañana acudirán las Juventudes Socialistas al Cementerio civil del Este, con objeto de visitar las tumbas de los camaradas Tomás Meabe, González Portillo y Jaime Vera.

A esta visita deben acudir todos los correligionarios, sean o no jóvenes. El punto de reunión es en la plaza de Manuel Becerra, a las diez de la mañana, habiendo sido convocados todos los grupos socialistas, por lo que esperamos que mañana desfilen por el Cementerio civil todos los camaradas madrileños a depositar flores en las tumbas de los inolvidables camaradas socialistas.

Reforma de las leyes de Previsión social. BUENOS AIRES, 14.—El Consejo de ministros decidió ayer convocar al Congreso para un reducido número de sesiones extraordinarias, que se iniciarán el día 23. Las cuestiones que deben ser tratadas en dichas sesiones son Presupuestos, leyes relativas a la creación de impuestos, Censo ganadero, ratificación de los Tratados internacionales, reforma de las leyes de Previsión social, pago de los salarios.

Crónica teatral. PAVON.—Estreno de «La Niña de las Perlas». En el teatro Pavón se estrenó ayer tarde el sainete lírico en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, letra del señor Calero Ortiz y música del maestro Monterde.

Es un sainete de ambiente andaluz, cuyos dos primeros cuadros se desarrollan en Málaga, el primero en un taller de plancha y el otro en casa de la protagonista, y en los dos hay escenas de sainete bien vistas y llevadas a la escena con limpieza y sin retorcimientos, y el diálogo está hecho con soltura.

El asunto no tiene grandes complicaciones: una muchacha que trabaja de planchadora, que no tiene madre y que su padre es un vago que vive a costa del trabajo de la chica y que, además, es un gran aficionado al aguardiente.

La muchacha tiene novio; pero al padre no le gusta porque se ha descubierto que la chica es una gran artista cantando y tocando la guitarra, y aspira a que su hija tenga un porvenir más brillante que el que le puede ofrecer a él y a ella el misero jornal que gana el pretendiente de la planchadora.

Después de unas dudas y vacilaciones y las consiguientes escenas sentimentales, la muchacha acepta un contrato para cantar y tocar en Madrid. El tercer cuadro se desarrolla en Madrid, en un colmado. Hay varias escenas rápidas propias del lugar, y después aparece el padre de la novel artista acompañada de dos amigos y de un señor que está enamorado de Rosario, conocida ahora por la «Niña de las Perlas».

Invitación a la «Niña» para que amenice la cena; unos vasos de vino que producen efecto rápido en el padre; desaparición de los dos amigos por el foro y don Pedro, que es el que está enamorado de la artista, que considera el momento oportuno para aprovechar lo que previamente había preparado con la complicity de los dos compinches y del camarero, se lanza resueltamente a conquistar por la fuerza lo que él apeteece.

Se despierta el padre, le derriba don Pedro, y en este momento aparece el antiguo novio de Rosario, que defiende a ésta y al Cerribado padre. El novio declara que ha mejorado de posición, porque ha heredado el taller de su maestro; la «Niña de las Perlas» vuelve a ser Rosario, y colorín colorado. La obra, bien intencionada y bien escrita, fué del agrado del público, que aplaudió en varias ocasiones, e hizo salir a los autores al final de los tres cuadros.

La música es también de ambiente andaluz, y se repitieron unas bulerías y unas malagueñas. Se distinguieron en el desempeño de sus respectivos papeles las señoras Alarcón y Romero; señoritas Pozuelo, muy graciosa y muy artista; Moreno, Calcinari y Segura, y los señores Miranda, Menéndez, Martínez, Pastor, Vera, Montañana, Oliva, Prieto y Bermúdez.

Atropellada por un carro. En la plaza de San Miguel fué arrollada por el carro de un desconocido la ancianilla de la Cruz, con domicilio en la calle de setenta y cuatro años Concha Aralillo del Rollo, número 11. La infortunada anciana fué asistida de lesiones de pronóstico reservado.

Caida. Rufina Hermandó Penado, de veinte años, sufre lesiones de pronóstico grave que se causó al caerse por la escalera de su domicilio, calle de Bravo Murillo, 100.

Un cañon que desaparece. Paulino Bermejo Herráiz, de veintitrés años, domiciliado en la ronda de Atocha, número 13, denuncia que de la calle de Alcalá, esquina a Marqués de Cubas, le sustrajeron, mientras cobraba unos recibos, el «cañon» que conducía, número 23-99, que valora en 5.500 pesetas.

Del suceso de la calle de Segovia. El conductor, en libertad. Al notificar el auto de procesamiento al conductor del «Anvia disco» 35 Agustín López se le hizo saber que para extirparse de la prisión preventiva podía prestar fianza personal de 1.000 pesetas.

A tal efecto, fué constituida dicha fianza en el día de ayer, quedando, por tanto, en libertad provisional el procesado.

Tres obreros heridos. A última hora de la tarde de ayer ocurrió en el barrio de la Concepción un lamentable accidente del trabajo, a consecuencia de haberse derrumbado la techumbre de una casa de dos pisos que se construye cerca de la casa cuartel de la guardia civil. Resultaron con lesiones de pronóstico reservado los obreros Damián Moreno Mesegil, de diecisiete años, que vive en la traviesa de Valcojo, y Julián Martínez Sanz, de dieciocho años, y Jefe Félix Ortega Martín, de cuarenta y siete años.

Tribunal industrial. Señalamiento de juicios para el lunes. A las diez.—Antonio Fernández Díaz reclama salarios a Miguel Mora Requejo. Jurados: Luis Rodríguez y Auspicio Lou, patronos; suplente, Ricardo Téllez. Santiago Pérez obrero; suplente, Eusebio Martín.

A las diez y media.—Guillermo Ibáñez San Prieto reclama salarios a José Rodríguez. Jurados: Eduardo Lastra y Simón García, patronos; suplente, José Sáinz. Laureano Brienes y Santiago Robato, obreros; suplente, Fermín Blázquez.

A las once.—Agustín Abizada Bernal reclama salarios a Julián Mongín y otros. Jurados: Manuel Crespo y Gonzalo Gómez, patronos; suplente, David Vega. Miguel Lácer y Fermín Blázquez, obreros; suplente, Jorge Unsain.

A las doce.—Esteban Irman Gase reclama salarios a Benjamín Aráiz y otros. Jurados: Auspicio Lou y Francisco Junoy, patronos; suplente, Lucas Garzón. Jorge Unsain y Luis Centenero, obreros; suplente, Emilio Zapatero.

A todos interesa leer y profundizar en la obra del camarada Fernando de los Ríos Socialismo y Humanismo en cuyas páginas ofrece el ilustre correligionario su contribución al enaltecimiento y depuración de nuestro ideario.

Espectáculos

Funciones para mañana. CENTRO.—A las tres y media, Mañana de sol y Alibierzos.—A las seis y a las diez y cuarto, El cardenal.

ESLAVA.—A las seis, La hija de todos.—A las diez y media, Idilio en un quinto piso. INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Colonia de lilas.

LA LATINA.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez y media, Volver a vivir. ALCAZAR.—A las cuatro, La danza de las libélulas.—A las seis y media y a las diez y media, El collar de Afrodita.

COMICO.—A las cuatro, La rubia del expreso.—A las seis y media y a las diez y media, Las de Mocholes.

PAVON.—A las cuatro y media, La niña de las perlas.—A las seis y media y a las diez y media, El tropezado de la Nati.

NOVEDADES.—A las cuatro, Los gavilanes.—A las seis y media y a las diez y media, La sombra del Pilar.

EL CISNE.—Despedida de la compañía.—A las cuatro y media, La alegría de la huerta y Cambios naturales.—A las seis y media y a las diez y media, La pescadora de Ubiarco.

FUENCARRAL.—A las cuatro y cuarto, Carlos II el Hechizado.—A las seis y media, La tonta del bote.—A las diez y cuarto, Carlos II el Hechizado.

MARTIN.—A las cinco y media, Las nerviosas.—A las seis y media, Por qué fué Don Juan tenorio y ¡A morir los caballeros!—A las diez y media, Las nerviosas y ¡A morir los caballeros!

ROMEA.—Putzshkamen, Ramper, Las crislidas, Las toreras, Imperio Argentina, Achanta, que te convence, En la corte del rey poeta, Isabelita Ruiz.

MARAVILLAS.—A las seis y a las diez, Diamante, Teresita Prado, Miss Clafite and Partner (despedida), San Martín, trío Reyes, Clara Deza, Troupe Windsor (despedida), Vianor, Mariuja Lafuente, Moreno, Ramoncita Rovira, Ramper y Lepe.

PRICE.—A las cuatro menos cuarto, a las seis y cuarto y a las diez y media, Colosal programa. Grandiosos funciones. Éxitos extraordinarios del capitán Wall con sus cocodrilos.

Para el lunes. CENTRO.—A las diez y cuarto, El cardenal. ESLAVA.—A las seis y cuarto, La hija de todos.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El celoso extremo.—A las diez y media, Colonia de lilas.

LA LATINA.—Benedicte de Felipe Sassone. A las seis y media y a las diez y media, Volver a vivir.

ALCAZAR.—A las diez y media, La danza de las libélulas.

COMICO.—A las seis y media, Las de Mocholes.—A las diez y media, La rubia del expreso.

PAVON.—A las seis y media, El tropezado de la Nati.

NOVEDADES.—A las seis, La tempestad.—A las diez y media, La sombra del Pilar.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Carlos II el Hechizado.

MARTIN.—A las seis y media, Los ojos con que me miras y Las nerviosas.—A las diez y media, Por qué fué Don Juan tenorio y ¡A morir los caballeros!

ROMEA.—Por la tarde y por la noche, Gran fiesta por Argentina e Imperio Argentina. Grandiosos programas, con todas las atracciones.

PRICE.—A las diez y media, Variada función, en la que tomará parte toda la gran compañía de cine y el capitán Wall con sus cocodrilos.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre..... 9 pesetas. Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Página dedicada al movimiento obrero y socialista de Cataluña

La libertad regional y el Partido Socialista

Al sinnúmero de obstáculos que oponen al desarrollo del Partido Socialista la burguesía catalana, así como los restos de lo que un día fueron grandes partidos políticos y que actualmente son sólo pequeños grupos, reunidos para defender los intereses que fueron creando durante los años de predominio, procuran conservar y avivar.

El Socialismo, por el ideal que defiende, no puede hacer lo de ciertas colectividades, que consumen gran parte de sus energías buscando en la Historia, en el Arte y en todas las múltiples manifestaciones de la vida, todo aquello que puede o tiende a disgregar a los pueblos para ponderarlo en gran manera y así aumentar el número y tamaño de los obstáculos y las causas que dividen la Humanidad y anteponen unos pueblos a otros.

En el estudio de los hechos pasados que la Historia nos revela, el Socialismo sólo puede tratar de enriquecer su experiencia para evitar que la Humanidad pueda detenerse o retroceder en su evolución hacia organizaciones más justas y perfectas. Nunca puede hacerlo con el interés de despertar sentimientos o pasiones y defender o conmemorar hechos pretéritos, que si bien algunas veces satisfacen y halagan el orgullo o los sentimientos de los hombres, generalmente son causa de que aumente el odio y la pasión que los separa.

El Socialismo subsiste y subsistirá, a pesar de todos los obstáculos que opongan, porque existe por y para el bien de los pueblos; el ideal que los guía es el único que pondera las condiciones en su justo medio, y que resolverá de una manera firme y verdadera los diversos problemas que se debaten y atormentan a la Humanidad, porque el no está sujeto a los intereses egoístas que dominan a la actual sociedad, capitalista.

Al Partido Socialista, que, como su nombre indica, es defensor de un ideal de justicia, paz y libertad, puede alguna vez ocurrirle de defender del centralismo y servir de un imperialismo? Supongamos que no; a menos que la pasión ciega o que la defensa de algo en peligro obligue a no querer reconocer la verdad para tratar de evitar que los obreros, y principalmente los catalanes, vengyan a agruparse en el Partido Socialista Obrero Español.

Ramón BARTALOT
Barcelona, noviembre 1925.

partidos reaccionarios procuran conservar y avivar.

El Socialismo, por el ideal que defiende, no puede hacer lo de ciertas colectividades, que consumen gran parte de sus energías buscando en la Historia, en el Arte y en todas las múltiples manifestaciones de la vida, todo aquello que puede o tiende a disgregar a los pueblos para ponderarlo en gran manera y así aumentar el número y tamaño de los obstáculos y las causas que dividen la Humanidad y anteponen unos pueblos a otros.

En el estudio de los hechos pasados que la Historia nos revela, el Socialismo sólo puede tratar de enriquecer su experiencia para evitar que la Humanidad pueda detenerse o retroceder en su evolución hacia organizaciones más justas y perfectas. Nunca puede hacerlo con el interés de despertar sentimientos o pasiones y defender o conmemorar hechos pretéritos, que si bien algunas veces satisfacen y halagan el orgullo o los sentimientos de los hombres, generalmente son causa de que aumente el odio y la pasión que los separa.

El Socialismo subsiste y subsistirá, a pesar de todos los obstáculos que opongan, porque existe por y para el bien de los pueblos; el ideal que los guía es el único que pondera las condiciones en su justo medio, y que resolverá de una manera firme y verdadera los diversos problemas que se debaten y atormentan a la Humanidad, porque el no está sujeto a los intereses egoístas que dominan a la actual sociedad, capitalista.

Al Partido Socialista, que, como su nombre indica, es defensor de un ideal de justicia, paz y libertad, puede alguna vez ocurrirle de defender del centralismo y servir de un imperialismo? Supongamos que no; a menos que la pasión ciega o que la defensa de algo en peligro obligue a no querer reconocer la verdad para tratar de evitar que los obreros, y principalmente los catalanes, vengyan a agruparse en el Partido Socialista Obrero Español.

Ramón BARTALOT
Barcelona, noviembre 1925.

Obreros de Cataluña!

La baja de jornales empieza a dejar a muchos trabajadores sin lo más necesario para el sostén: el pan de cada día. Pensad serenamente que si los patronos ven que no tenéis una fuerza colectiva que sea vuestro baluarte de resistencia, dentro de poco tiempo trabajaréis por la mitad del jornal que ganáis hoy. En vuestra actitud está el éxito o la derrota.

Asociaos. Ingresad en los Sindicatos de la Unión General de Trabajadores de España, y seréis fuertes.

"El Obrero Catalán"

Como se ha dicho ya, en el Congreso de la Federación Catalana de la Unión General de Trabajadores, celebrado los días 24 y 25 del pasado mes, entre otros importantes asuntos que se trataron debidamente, se debatió con preferencia sobre la necesidad urgente de la creación de un periódico semanal que defendiera los intereses económicos, políticos y cooperativistas de la clase obrera.

Se hizo un estudio calco sobre la cantidad mínima que se necesita para empezar la referida publicación, y se consideró que eran indispensables 5.000 pesetas. Una quinta parte de esta cantidad está recaudada ya y en poder del Comité. Recaudar lo restante ha de ser considerado como un caso de dignidad por las entidades e individuos afectos a la Unión General y al Partido Socialista.

El nombre que se acordó dar al nuevo vástago cuando vea la luz es el título que encabeza este trabajo. La publicación de un periódico en esta región que defienda las teorías y táctica de la Unión General y del Partido Socialista es cosa tan necesaria como la vida misma de las colectividades que se han propuesto publicarlo.

No hay que confiar en modo alguno que la prensa burguesa salga a la defensa de los intereses obreros. Antes al contrario, por regla general, desde los periódicos más reaccionarios a los que quieren pasar por izquierdistas, cuando no silencian los hechos que realizan las Asociaciones obreras, los refutan en forma muy sucinta, y muchas veces tergiversando los hechos.

En Cataluña, teniendo esto en cuenta—muy justamente—, los representantes de la prensa burguesa muchas veces han sido expulsados de las asambleas obreras. Aunque algún periódico que quiere pasar por izquierdistas y popular muchas veces ha hecho el caldo gordo a anarquistas y sindicalistas, no por simpatía, sino por mercantilismo puro. Hay en Cataluña periódicos para satisfacer todos los gustos, menos para la defensa de los ideales que sustentan el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores.

JUAN DE CATALUÑA

Obreros albañiles y peones de Barcelona! De vosotros depende que la crisis que se avecina en el ramo de la construcción de toda Cataluña sea más o menos grave. De vosotros depende la baja de jornales. No toleréis que se trabaje por jornales de miseria. Asociaos. Ingresad en los Sindicatos de la Unión General de Trabajadores. Obreros albañiles! Todos a nuestra organización.

"LA FLOR DE MAYO"



Fachada de la sucursal número 7 de la Cooperativa «La Flor de Mayo», de Barcelona, establecida en la calle de Martí Molins, número 10.

LAS COOPERATIVAS DE CATALUÑA

"La Flor de Mayo", de Barcelona

HACE TREINTA Y CINCO AÑOS...

Entre el proletariado catalán han existido en todo momento núcleos de trabajadores bien orientados que no han participado de tácticas erróneas, que han sabido encauzar su actuación en los principios socialistas, que han realizado la obra constructiva, en medio de los extractivos, de los perjuicios y de las penurias, de las orientaciones con que elementos interesados han cojurgado a la masa obrera de Cataluña en los aspectos político, sindical y cooperativo.

Uno de estos núcleos bien orientados en la cooperación lo constituyen, indudablemente, los trabajadores agrupados en «La Flor de Mayo», de Barcelona, prestigiosa Cooperativa, orgullo de Cataluña y honra de esta ciudad, que el día 10 de noviembre celebró su XXV aniversario.

Hace treinta y cinco años, el día 10 de noviembre de 1890, dieciséis obreros crearon la Cooperativa de ahorro y consumo «La Flor de Mayo», aportando cada uno veinticinco pesetas como primera imposición, constituyendo un capital de cuatrocientas pesetas, que fueron invertidas en la compra de un banco de madera, un litro de petróleo, un quince, un bocoy, un embudo, seis vasos de cristal, un juego de medidas hasta el litro y una partida de vino común.

Con tan ínfimo capital y escasos elementos quedó creada en Barcelona una Cooperativa hace treinta y cinco años. UNA ADMINISTRACION HONRADA...

Sus fundadores, inspirados en la ideología socialista, trabajando tenazmente para realizar la magna obra emprendida, logran fructífero y optimo resultado. A los veinticinco años de existencia habían pasado por las arcas de la Cooperativa once millones seiscientos doce mil setenta y ocho pesetas con cuarenta y tres céntimos, habiéndose pagado once millones ochocientos ochenta y cuatro céntimos, teniendo en cuenta que durante estos veinticinco años se invirtieron unas cuatrocientas trece mil ochocientas pesetas en la compra de terrenos y edificación de inmuebles, como el de la Central, establecida en la calle de Wad-Rah, 195, y los de las sucursales números 1, 2 y 4, sitas en las calles de Curtidores, 1; Carretera de Casa Antúñez, 84, y Montaña, 62 y 64, respectivamente, más una finca rústica en el término municipal de Sardañola (Granja).

Con su actuación lograron que la Cooperativa «La Obrera Martinense», se fusionara con «La Flor de Mayo», constituyendo la sucursal número 4, lo que realizó más tarde «El Nuevo Siglo», que pasó a ser la sucursal número 5. Indudablemente, ello demuestra que «Una administración honrada transforma un mundo».

MARCHA ASCENDENTE

«La Flor de Mayo» seguía su marcha ascendente, y en el año 1904 creó la Institución para el auxilio a la vejez e imposibilitados para el trabajo, que tenía en Caja, en 1915, la suma de 131.191,63 pesetas, adscribiéndose en aquella fecha a «catorce asociados inválidos». Además, se estableció una derrama de quinientas pesetas por cada defunción a favor de la viuda del asociado.

También en 1915 el fondo de reserva, elemento vital que debía garantizar la propia solvencia de la Sociedad y de su propiedad y sólido prestigio comercial, alcanzaba la suma de 80.665,86 pesetas. Tal es la labor realizada por «La Flor de Mayo» en sus veinticinco primeros años, siendo el movimiento de socios, desde el día 10 de noviembre de 1890 al 31 de octubre de 1915, de 2.159, de los cuales, descontando las 842 bajas ocurridas, quedaban en aquella fecha 1.317.

OCHO AÑOS DESPUES

«La Flor de Mayo» adquiere mayor potencialidad, irradiando su fructífera labor en las Cooperativas más modestas, algunas de las cuales se fusionan con ella, constituyendo otras tantas sucursales que habrán de ampliar el radio de acción de la Cooperativa mentada y modelo de honrada colectiva. Durante el tiempo transcurrido desde 1925 hasta 1923, el movimiento de Caja arrojó en concepto de entradas pesetas 19.455.292,15 y el de salidas 19.141.410,40 pesetas, de modo que hasta 1923 el total de ingresos alcanzó a 31.067.370,58 pesetas. A los treinta y tres años de existencia,

que la fuerza sea transportada a todas partes, lentamente esto ha hecho que las máquinas de vapor hayan sido sustituidas por los motores eléctricos en la mayor parte de las instalaciones industriales.

«Quién no recuerda en Cataluña que en Sabadell, Tarrasa, Badalona, Mataró, Reus, en todas las barriadas obreras de Barcelona y en infinidad de otras poblaciones de menor cuantía años atrás el humo que de ordinario despedían la multitud de chimeneas de fábricas y talleres se cernía sobre las moradas de los habitantes de los centros industriales? En días laborables era tanta la densidad del humo en algunos puntos de los citados que, a veces, en pleno día parecía estar el cielo cubierto de nubes. ¿Ahorá?...

Ahora no se ven humear otras chimeneas que aquellas que precisa por la calidad de la industria el vapor o, al menos, el agua hirviendo. Las demás están inactivas; algunas han sido destruidas ya, no obstante haber aumentado considerablemente las industrias mecánicas. Por efectos de la hulla blanca, en Cataluña dejan de consumirse diariamente centenares de toneladas de carbón.

En muchas poblaciones, tanto de esta región como del resto de España (podríamos decir del mundo), el alumbrado público y domiciliario por gas ha sido sustituido por luz eléctrica. Todo ello contribuye poderosamente al ahorro del carbón mineral.

El progreso que lentamente va invadiendo todas las cosas de la vida, ha hecho que la calefacción de vapor por medio de radiadores se vaya introduciendo en locales públicos y casas de gentes acomodadas, que por higiene y comodidad se desahucen de las estufas de fuego continuo. Ello representa, aunque no lo parezca, una gran economía de carbón.

En países que no tengan ríos que con sus desníveis produzcan los saltos de agua que con su aprovechamiento los transforman en hulla blanca, se han formado grandes centrales que, por medio de turbinas de vapor producen, con alternadores eléctricos, la electricidad para con ella poner en movimiento las industrias mecánicas. Estos medios, en Inglaterra, que es el país de Europa que está más desarrollado, representan un estupendo ahorro de carbón.

Además, no es ya solamente la electricidad lo que ha venido a crear el gran problema de la crisis en las minas del carbón por falta de consumo, sino que la invención de motores de hulla azul—Diesel y semi Diesel—, cuyo funcionamiento es por aceites pesados, residuos del petróleo que antes no eran aprovechados.

En todos los países, y hasta en España, país de la hulla blanca (unos cinco millones de caballos de fuerza pueden producir nuestros ríos, de ser aprovechados todos sus saltos), y hasta negra, por exportar también, se van instalando muchos motores de hulla azul.

Una legión de agentes alemanes, a las órdenes de una casa constructora de Leipzig, que posee oficinas en Madrid, no dejan de visitar constantemente pueblos grandes y pequeños ofreciendo a los industriales la instalación de motores de aceites pesados en ventajosas condiciones. También alguna casa inglesa, constructora de dichos motores, tiene sus agencias en todos nuestros países. Y hemos de convenir que entre alemanes e ingleses los motores de hulla azul ponen competencia a poderosas empresas que explotan el negocio de la hulla blanca.

El problema del carbón, la hulla negra, por lo que acabamos de referir, ha de estar peor cada día. Como remedio eficaz sería que por el Estado se instalaran en todas las poblaciones mayores de 5.000 habitantes fábricas de gas para el servicio doméstico, toda vez que cada día se pone peor el consumo de carbón vegetal.

Con ello, a la vez que se resolvería el problema del paro en las minas del carbón, sería el mayor acicate para la tan traída repoblación forestal de nuestros montes.

«¿Lo hará el Estado español? No lo creemos. Pero tampoco creemos que se resuelva, mientras subsista el régimen capitalista, de una manera definitiva el problema del paro forzoso en las minas del carbón, a la vez que hemos de continuar viendo los montes pelados y el carbón vegetal y la leña a precios escandalosamente altos, que contribuyen a hacer imposible la vida de la clase obrera.—J. C.

Notas de Mataró

MATARÓ, 13.—El pasado domingo, el Cuadro Artístico de esta Casa del Pueblo inauguró la temporada de invierno, representando el drama, en tres actos, de Marcelino Domingo, «Vidas rotas», el cual fué representado con verdadero cariño por los compañeros del Cuadro Artístico, sobresaliendo notablemente la señorita Llopert y los camaradas Parés y Nualart, quienes hicieron un acabado y concienzudo estudio de sus respectivos papeles.

Para el próximo domingo, día 22, anunciará el drama catalán de Florencio Cornet «El Llop». —El Sindicato «Unión de Tintoreros y Blanqueadores» celebró una reunión general extraordinaria, habiendo tomado el acuerdo de adquirir una acción de 50 pesetas del periódico regional de la Unión General de Trabajadores, que próximamente se publicará en Barcelona, y contribuir mensualmente con la cantidad de 25 pesetas para el sostenimiento del mismo. También se tomó el acuerdo de vender una casa situada en el calle de Alfalfa, propiedad de este Sindicato.

—Han pedido el ingreso en la Agrupación Socialista los compañeros Jaime Expósito y Martín Ricart, fervorosos amantes de la táctica de la Unión General de Trabajadores. Enhorabuena, camaradas, y a trabajar por las ideas.—Corresponsal.

J. BLASSI
Barcelona.

La acción política y los trabajadores

Voy a calcar una vez más este tan debatido tema que plumas de más aptitud que la del humilde cronista han desarrollado minuciosamente, haciendo comprender a los obreros más retraídos la necesidad que tienen de ser políticos.

El obrero debe ser político, a la vez que societario, porque el arma de la asociación sin la vanguardia de una política ampliamente democrática no da los resultados que se apetecen al crear estas Asociaciones obreras.

Siendo el problema de más transcendencia a resolver para el bien de los trabajadores el económico, el obrero tiene por necesidad que tomar parte activa en la política para conseguir administrar los intereses populares, que son los suyos, y con eso habrá conseguido en parte la resolución de ese problema.

Con el arma de la asociación para librarse de los atropellos de la clase patronal, y haciendo huelgas conseguir disminución de horas en la jornada, cosa que le beneficia proporcionándole tiempo suficiente para el descanso y para poder alimentar su cerebro con la lectura de libros y periódicos, consiguiendo hacerse un ser consciente e ilustrado; puede conseguir aumento de salarios, cosa que le proporciona el bien de poder alimentarse con arreglo a su desgastado organismo por la ruda faena que realiza. Pero todos estos beneficios que reporta la asociación, de no existir una política progresiva y democrática no son fácil de conseguir por la luz de la razón, sino que hay que apelar a la fuerza, dando ocasión para que la política reaccionaria ejerza presión, encarcele a los luchadores más significados, consiguiendo con esto la desorganización del ejército proletario.

He aquí por qué yo al escribir estas cuartillas me he propuesto aconsejar a los obreros todos de Cataluña que deben ser políticos, haciendo política democrática, política socialista.

Pedro FRUCTUOSO
Barcelona.

PACTOS Y FERIAS

Se ha impuesto la razón

La dependencia mercantil de Cataluña, que en sus diversos sectores mantiene desde hace algún tiempo una lucha noble y tenaz contra la certidumbre de los patronos de toda Cataluña, va obteniendo lentamente, pero con firmeza prometedora de grandes triunfos, éxitos dignos de todo encomio.

Hace pocas semanas lefamos con agrado un bien escrito artículo publicado por el órgano del Centro Autonomista de Dependientes del Comercio e Industria, «Lluita», en cuyo trabajo se hacía con convicción societaria una justa crítica de la vergonzosa actuación de la mayoría de los patronos de esta región, cuyos patronos, con este espíritu repulicón y vergonzante que caracteriza a los «sonyos Esteves» de nuestra tierra, han acudido a todos los procedimientos imaginables para lograr la autorización precisa con objeto de anular de hecho el descanso dominical.

No todos los tiempos son iguales, y la batalla entablada entre la dependencia mercantil y las agremiaciones patronales ha tenido fases en las que parecía que, a pesar de la ley, de lo justo y humano que es el descanso dominical, la dependencia iba a quedar derrotada por las componendas, artimañas y pactos forzados que la Patrona! había sabido poner en juego; pero cuando frente a una organización hay otra, no se gana fácilmente, con este espíritu repulicón y vergonzante que caracteriza a los «sonyos Esteves» de nuestra tierra, han acudido a todos los procedimientos imaginables para lograr la autorización precisa con objeto de anular de hecho el descanso dominical.

Como remedio eficaz sería que por el Estado se instalaran en todas las poblaciones mayores de 5.000 habitantes fábricas de gas para el servicio doméstico, toda vez que cada día se pone peor el consumo de carbón vegetal.

El problema del carbón

«¿Lo hará el Estado español? No lo creemos. Pero tampoco creemos que se resuelva, mientras subsista el régimen capitalista, de una manera definitiva el problema del paro forzoso en las minas del carbón, a la vez que hemos de continuar viendo los montes pelados y el carbón vegetal y la leña a precios escandalosamente altos, que contribuyen a hacer imposible la vida de la clase obrera.—J. C.

«La Flor de Mayo» seguía su marcha ascendente, y en el año 1904 creó la Institución para el auxilio a la vejez e imposibilitados para el trabajo, que tenía en Caja, en 1915, la suma de 131.191,63 pesetas, adscribiéndose en aquella fecha a «catorce asociados inválidos». Además, se estableció una derrama de quinientas pesetas por cada defunción a favor de la viuda del asociado.

También en 1915 el fondo de reserva, elemento vital que debía garantizar la propia solvencia de la Sociedad y de su propiedad y sólido prestigio comercial, alcanzaba la suma de 80.665,86 pesetas. Tal es la labor realizada por «La Flor de Mayo» en sus veinticinco primeros años, siendo el movimiento de socios, desde el día 10 de noviembre de 1890 al 31 de octubre de 1915, de 2.159, de los cuales, descontando las 842 bajas ocurridas, quedaban en aquella fecha 1.317.

«La Flor de Mayo» adquiere mayor potencialidad, irradiando su fructífera labor en las Cooperativas más modestas, algunas de las cuales se fusionan con ella, constituyendo otras tantas sucursales que habrán de ampliar el radio de acción de la Cooperativa mentada y modelo de honrada colectiva. Durante el tiempo transcurrido desde 1925 hasta 1923, el movimiento de Caja arrojó en concepto de entradas pesetas 19.455.292,15 y el de salidas 19.141.410,40 pesetas, de modo que hasta 1923 el total de ingresos alcanzó a 31.067.370,58 pesetas. A los treinta y tres años de existencia,

Obreros textiles de Cataluña! Ingresad en el Sindicato «El Obrero Fabril» si queréis ver defendidos vuestros derechos. La bondad y valía de nuestro Sindicato lo demuestra que ha sido copiado por otros que hacen de perro del hortelano, que ni hacen nada ni dejan hacer. El Sindicato «El Obrero Fabril» es el único que pertenece a la Unión General de Trabajadores de España.